



湖北省网球学校,文化课与网球训练并重。

冈萨雷斯夫妇和京山网球的故事

文/图 湖北日报全媒记者 张诗秋
通讯员 成丽平 余舟

湖北中部,有一个60万人口的寻常县级市——京山。与大城市相比,这里的月薪、房价、繁华程度不可同日而语,却拥有“中国网球之乡”的城市品牌,网球氛围浸透街巷。

最近,这座小城再添新话题:一对网球领域的“老外夫妇”选择扎根于此——丈夫法布瑞克·冈萨雷斯,34岁,墨西哥籍,15年青训经验,曾深耕美国、西班牙,以教练身份参与过法国网球公开赛相关工作;妻子格蕾西亚·冈萨雷斯,31岁,墨西哥、美国双国籍,呼吸治疗师出身,曾在哈佛大学进修呼吸疾病专科课程,服务过多位WTA(国际女子网球协会)职业球员。

他们为何放弃国内外大城市的优厚条件,落脚这座尚未诞生网球巨星的小城?远道而来的“追求家庭”,为何愿将事业与生活托付于此?他们为京山网球带来了什么?

答案,藏在一个个网球故事里。

为何是京山

一通国际电话,让这对夫妇与京山结缘。

今年2月,京山市整合湖北省网球学校资源,与引进的世杰体育职业网球俱乐部合作,在网校开设“世杰班”。这个主打“专业训练+系统文化课”的特色班级,仅半年就吸引40多名外地高水平学员慕名而来。

俱乐部核心成员、ATP(职业男子网球协会)现世界第一阿尔卡拉斯的启蒙教练何塞,深知基层网球青训缺好教练。他拨通刚结束上海执教工作的法布瑞克的电话:“来京山看看吧,这里的网球氛围超乎想象。”

8月中旬,恰逢京山举办全国大学生网球锦标赛总决赛,夫妇俩专程来考察。初到京山,法布瑞克眼前一亮:“球员们的精神状态饱满,场地标准对标国际,就连街道上都满是网球元素,热爱网球的我,一下子就被这里吸引。”

最初,格蕾西亚心里有些顾虑——在国外网站上搜不到多少关于京山的信息,直到她通过微信查询才发现:“原来这里的网球早已是全民运动。”

真正打动他们的,是京山的行动力:一周内办妥工作签证,为两人安排了近80平方米、紧邻省网校的英才公寓,正式聘请二人为网校与俱乐部双料教练。

“这里能让我经验真正落地。”法布瑞克说。如今,他把国际化技战术训练带到京山;格蕾西亚则创新开设国内青训少见的呼吸训练课,这类融合运动生理学的专项课程,能有效帮助孩子们突破体能瓶颈。

这样的复合型人才,正是中国基层网球训练的稀缺资源。

不赌未来,也不丢当下

场上是汗水浸透运动服、不知挥拍多少次的孩子,场下是攥着水瓶、目光殷切的家长。

9月15日下午,高敏坐在湖北省网球学校(以下简称“省网校”)的球场边,视线追随着12岁儿子陈高恩的身影——法布瑞克耐心调整他的击球姿势,纠正击球落点。这位来京山仅半个月的外教,已赢得母子俩的完全信任。

陈高恩来自郑钦文的故乡十堰。去年,高敏带儿子来京山参赛。看到赛事冠亚军均出自省网校,儿子便动了来这里读书的念头。

此前在十堰,高敏每周周末送儿子去奥体中心练习球两三次,从未想过系统性培养。但网球兴趣在孩子心中不断滋长,陈高恩常对着偶像阿尔卡拉斯的比赛视频模仿挥拍动作。

今年年初,高敏最终决定带儿子到省网校就读,很大程度上源于一份务实考量:孩子刚满12岁,尽管已在不少大小赛事中斩获冠军,但未来是否走专业网球道路,仍充满变数。她不愿让孩子放弃学业投入网球训练,“觉得当下没必要赌上全部”。

到京山半年,陈高恩的变化肉眼可见:与全国优秀同龄人同场训练,球技进步迅猛;更让高

敏满意的“见缝插针”的学训安排——每天5小时训练后,孩子步行3分钟就能回到教室上文化课,无需像在十堰一样,在训练场与学校之间往返奔波。

在国内,网球青训往往意味着高昂投入与艰难选择:要么自费聘请私教,孤军奋战;要么加入俱乐部,却常要牺牲文化课时间;要么像郑钦文的父母那样,送孩子赴海外训练,破釜沉舟,一年花费超百万元。

京山,为像高敏这样的家庭提供了一条新路。

2018年,京山市与湖北省体育局共建省网校,这是全国唯一“省校县办”的公办网校。学校拥有45片标准球场,涵盖红土场、草地场等专业场地,开设有“特长班、精英班、国际班、世杰班”,适配不同学员的需求。最让家长心动的是“性价比”——精英班年学费2.5万元,国际班需从精英班中选拔,学费和前者一样,远低于一线城市每年超过40万元的青训投入。

更关键的是,学校的文化课教师从本地公办学校择优选拔,教学进度与普通学校完全同步;初中部80%的学生能凭借文化课成绩与网球特长,考取省级示范高中京山一中。

去年夏天,郑钦文摘得中国首枚奥运网球单打金牌,中国网球热度攀升,天南海北的家长与少年纷纷涌向京山。省网校招生办的电话从早响到晚,不少家长带孩子实地考察后当场报名。入读的孩子中,有冲职业的“野心派”,也有求升学的“务实派”,但家长们的初衷一致:“不想让孩子因打球耽误学业。”

如今,高敏在省网校附近租了一套80平方米的房子陪读,月租1500元,让陈高恩每天跑步上下学,顺便锻炼体能。身为网球爱好者,她,在京山还考取网球裁判员证:“周末裁裁一天能挣300元,也能更懂孩子的训练。”

眼下,陈高恩仍有短板——12岁身高1.73米,不矮但是偏瘦,大腿力量不足导致下蹲时重心偏高,但法布瑞克的针对性指导已让他进步明显。法布瑞克曾带过WTA前100名的俄罗斯选手加萨诺娃,指导过6位征战ITF、ATP、WTA职业巡回赛的选手,他忍不住夸赞陈高恩:“在35摄氏度的高温下,他也能坚持训练,这份热情比不少墨西哥、美国的学员强。”

高敏的规划很务实:“先打牢基础,等孩子14岁再看是否走专业路;就算最终没走职业路,靠网球特长考个好大学也很体面。”

高风险下的“京山胜算”

这些年,省网校学员在全国青少年最高级别赛事中金牌拿到手软,名气在家长圈里传开。但校方深知,网球是极度个人化的运动,仅靠“一对多”的常规训练,很难助力学员冲击职业赛场。

京山也清楚:要打好“网球牌”,高水平教练与复合型人才是核心资源。

9月16日上午8点,省网校室外训练场,格蕾西亚为热身的队员发放呼吸训练器械:“呼吸是运动的基础,练好了,才能支撑高强度的训练与比赛。”

“来,跟着我做!”她一手按在胸口、一手贴在腹部,吸气时腹部缓缓隆起,呼气时绵长地吐气,小球员们认真地模仿。

格蕾西亚的呼吸课专门针对8至12岁的球员,核心是帮他们用腹式呼吸替代胸式呼吸,提升运动中的供氧效率。遇到听不懂英文的孩子,她就靠手势示范,还设计了游戏化教学环节。“以前孩子击球时气息短,现在能长吐气,发力更顺了,比赛时也不慌神了。”有家长这样反馈。

ATP、WTA前100名的席位,是天赋、努力、运气与资源的多重筛选结果。但省网校正通过搭建职业化训练体系,用个性化训练寻找“突围胜算”。

凭借政策支持与亮眼的青训成果,去年底,京山成为唯一入选首批全国网球奥运梯队建设重点城市的县级市。

青训体系获国家层面认可,这一身份对京山网球意义深远。省网校迅速从全国U10至U14排名前三的选手中,筛选出9名顶尖苗子组



(左)法布瑞克(右)对陈高恩进行针对性训练。



高敏
格蕾西亚
练习呼吸技巧。

训练基地
湖北省网球学校
新校区紧邻京山网球